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1－　－

問題は，次のページからはじまります。



2－　－

　歴史分野について，次の文Ⅰ・Ⅱを読み，あとの問いに答えなさい。

Ⅰ．
　馬は，古来より人々にとって欠かせない動物でした。日本での馬の起源についてさま
ざまな説がありますが，３世紀の日本の様子を伝える中国の歴史書①「魏志」の倭人伝
には「牛や馬がいない」とあります。古墳時代になると，日本列島の人々は，朝鮮半島
での戦いを通じて乗馬や馬の飼育などの技術を学ぶようになりました。②次の写真の焼
き物は，古墳時代のもので，当時から馬が身近な動物であったことがわかります。

　馬屋の戸の前で生まれたことで知られる③聖徳太子（厩
うまや

戸
どの

王
おう

）には，住まいである
④斑

いか

鳩
るが

の宮と天皇のいる飛鳥とを馬で往来していた伝承があり，その道は太子道と呼ば
れています。
　奈良時代には，⑤律令にもとづいて各地の牧場で馬が育てられ，都へ送られました。
平城京には馬を管理する役所がありました。平安時代になると，弓馬をたくみにあやつ
る武士が成長するようになります。平安時代の後期には，東北地方で藤原氏が勢力を広
げました。この藤原氏は，馬と金によって繁

はん

栄
えい

しましたが，1189年に（　Ａ　）によっ
て滅ぼされます。
　鎌倉時代には，牛馬を利用し，⑥農業生産力が向上しました。⑦室町時代には，琵琶
湖の周辺で馬

ば

借
しゃく

という，馬を利用した輸送業者が活躍しました。この時代においても，
武士は，馬を重要な戦力として使いましたが，西洋から伝わった鉄砲の前では苦戦しま
す。
　しかし，江戸時代になっても，武士は乗馬の技術が求められました。⑧江戸幕府が全
国の大名に出した⑨きまりには「文武と弓馬の道は，つねに心がけること」とあります。
幕府は，陸上交通の整備を進め，宿場を設けました。宿場には，幕府の役人や参勤交代
のための馬が常備されました。また，水上交通も整備されたことから，⑩大阪は，大き
な商業都市として栄えました。
　明治時代以降，鉄道や自動車が普

ふ

及
きゅう

すると，馬は，人や荷物を運ぶ役割を終えますが，
私たちの歴史のそばには，馬をはじめとする様々な動物がいたことを心にとめたいです。

１

文化遺産オンラインより



3－　－

問１．下線部①について，「魏志」の倭人伝に見られる，卑弥呼を女王とする国の名前
を答えなさい。

問２．下線部②について，この写真の焼き物を何といいますか，ひらがなで答えなさい。

問３．下線部③について，聖徳太子が行ったこととして正しいものを，次のア～エの中
から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．小野妹子らを派
は

遣
けん

し，唐との国交を開こうとした。
イ．冠位十二階を定めて，家

いえ

柄
がら

に関係なく有能な者を役人に取り立てた。
ウ．中大兄皇子とともに，豪族の蘇我氏をたおした。
エ．仏教を重んじ，全国に国分寺を建てることを命じた。

問４．下線部④について，聖徳太子が斑鳩に建立した寺は，現在世界遺産に登録されて
います。その寺の名前を答えなさい。

問５．下線部⑤について書かれた次の文Ｘ・Ｙの正誤の組合せとして正しいものを，あ
とのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

Ｘ．都で働くかわりに布を納める，調という負担があった。
Ｙ．兵役についた農民は，すべて九州に送られて防人となった。

ア．　Ｘ－正　Ｙ－正　　　　　　イ．　Ｘ－正　Ｙ－誤　
ウ．　Ｘ－誤　Ｙ－正　　　　　　エ．　Ｘ－誤　Ｙ－誤

問６．（　Ａ　）にあてはまる人名として正しいものを，次のア～エの中から選び，記
号で答えなさい。

ア．源頼朝　　　イ．平清盛　　　ウ．北条時宗　　　エ． 菅原道真



4－　－

問７．下線部⑥について，鎌倉時代の農業の特
とく

徴
ちょう

について書かれた文として正しいもの
を，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．寺子屋で農業書が読まれて，新しい農業技術が広められた。
イ．稲と麦の二毛作を行う地域があった。
ウ．石包丁を使って，稲の穂

ほ

を刈
か

り取った。
エ．土地を耕す農具として，備中ぐわが使われた。

問８．下線部⑦について書かれた次の文Ｘ・Ｙの正誤の組合せとして正しいものを，あ
とのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

Ｘ．金閣を築いた足利義満は，明との貿易を行った。
Ｙ．民衆の生活などを題材とする狂言が，観阿弥・世阿弥によって大成された。

ア．　Ｘ－正　Ｙ－正　　　　　　イ．　Ｘ－正　Ｙ－誤　
ウ．　Ｘ－誤　Ｙ－正　　　　　　エ．　Ｘ－誤　Ｙ－誤

問９．下線部⑧について，江戸幕府が開かれたあとにおきたできごととして正しいもの
を，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．関ヶ原の戦いがおきた。
イ．大阪城にいた豊臣氏が滅びた。
ウ．小田原の北条氏が滅びた。
エ．本能寺の変がおきた。

問10．下線部⑨について，このきまりを何といいますか，答えなさい。

問11．下線部⑩について，江戸時代に大阪が商業都市として繁栄したのはなぜですか。
「天下の台所」という言葉をもちいて，説明しなさい。



5－　－

Ⅱ．
　2024年，日本の紙

し

幣
へい

のデザインが現在のものから変
へん

更
こう

されます。五千円札の肖
しょう

像
ぞう

は樋
口一葉から（　Ａ　）に変わります。（　Ａ　）は，①明治時代に留学し，帰国後は女
子教育に力をつくしました。その後，②1890年に初めて衆議院の選挙が行われましたが，
女性には，選挙権がありませんでした。
　大正時代には，女性の地位向上をめざす運動が進められました。男性より低く見られ，
差別されてきた女性たちは，市川房江や（　Ｂ　）などを中心に，選挙権の獲

かく

得
とく

，女性
や母親の権利を守ることをうったえました。（　Ｂ　）は雑誌「青

せい

鞜
とう

」をつくり，「元始，
女性は実に太陽であった。」と発表しています。
　1914年にヨーロッパでは第一次世界大戦がはじまり，戦争における女性の役割が大き
く変わりました。③ロシアでは夫を亡くした女性の部隊がつくられるなど，直接戦

せん

闘
とう

に
参加する人もいました。
　1939年，ヨーロッパでは④第二次世界大戦がはじまり，日本はドイツや（　ａ　）と
軍事同盟を結び，連合国と対立していきました。1941年には，日本がハワイのアメリカ
軍港や，（　ｂ　）領のマレー半島を攻

こう

撃
げき

しました。この戦争中，⑤日本の女性の生活
は大きな変化を強いられました。
　戦後，日本では1945年に女性の参政権が認められるなど，⑥さまざまな改革が進みま
した。2021年に世界156か国の教育・健康・⑦政治・経済の４つの分野を対象とした男
女格差をくらべた報告書が発表されました。日本は，世界120位となり，主要７か国（Ｇ７）
では最下位です。日本は，今後どのような社会をつくっていくべきか考えていく必要が
あります。

問12．（　Ａ　）・（　Ｂ　）にあてはまる人名を答えなさい。

問13．（　ａ　）・（　ｂ　）にあてはまる国名を答えなさい。

問14．下線部①について，明治時代初期の日本の政策として正しくないものを，次の
ア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．土地の値段を決めて，その３％を地租として現金で納めさせた。
イ．江戸時代の身分制度を廃

はい

止
し

して，すべての国民を平等とした。
ウ．江戸時代までの藩をなくして，新たに府・県を置いた。
エ．日本の技術だけで，殖産興業をすすめた。



6－　－

問15．下線部②について，1890年に選挙権を与えられた人の条件として正しいものを，
次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．年
ねん

齢
れい

　―　20歳
さい

以上　　納税額　―　10円以上
イ．年齢　―　25歳以上　　納税額　―　15円以上
ウ．年齢　―　20歳以上　　納税額　―　15円以上
エ．年齢　―　25歳以上　　納税額　―　10円以上

問16．下線部③について，明治時代の日本とロシアを説明した文として正しくないもの
を，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．大日本帝国憲法は，皇帝権力の強いロシアの憲法を参考にしてつくられた。
イ．ロシアは，日清戦争で日本が手に入れたリヤオトン（遼東）半島を清に返

へん

還
かん

さ
せた。

ウ．日露戦争では，朝鮮半島や中国の一部，および日本海が戦場になった。
エ．与謝野晶子は，日露戦争で戦う弟を思い，詩を発表した。

問17．下線部④について，1945年におきた次のＸ～Ｚのことがらを，古いものから順番
に並べたとき，並べ方として正しいものをあとのア～カの中から選び，記号で答え
なさい。

Ｘ．ドイツが連合国軍に降
こう

伏
ふく

した。
Ｙ．アメリカが原子爆弾を広島に投

とう

下
か

した。
Ｚ．ソ連が満州に攻

せ

め込んだ。

ア．Ｘ→Ｙ→Ｚ　　　　イ．Ｘ→Ｚ→Ｙ　　　　ウ．Ｙ→Ｘ→Ｚ
エ．Ｙ→Ｚ→Ｘ　　　　オ．Ｚ→Ｘ→Ｙ　　　　カ．Ｚ→Ｙ→Ｘ



7－　－

問18．下線部⑤について，次の写真は，第二次世界大戦中の女学生の様子です。写真を
参考にして，女学生がどのような生活を強いられたのか，またそれはなぜか説明し
なさい。

問19．下線部⑥について，この改革を説明した文として正しくないものを，次のア～エ
の中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．農地改革によって，多くの農民が自分の土地をもつようになった。
イ．教育の制度が変わり，義務教育が９年間になった。
ウ．憲法の施

し

行
こう

と同時に，男女の雇
こ

用
よう

機会が平等になる法律がつくられた。
エ．軍隊が解散して，戦争をしないことを決めた。

『新しい社会６　歴史編』（東京書籍）より



8－　－

問20．下線部⑦について，次のグラフは，日本，アメリカ，イギリス，韓国，スウェー
デン，ドイツ，フランスの国会議員に占

し

める女性議員の移り変わりを表しています。
日本を示しているものをグラフのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

男女共同参画局HP　より
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9－　－

　地理分野について，次の問いに答えなさい。

問１．次の地図１と図１を見て，あとの問いに答えなさい。

（１） にみられる３つの山脈をあわせて何といいますか，答えなさい。

（２）河川Ａの下流で発生した公害病を答えなさい。

（３）次の文の（　Ｘ　）・（　Ｙ　）にあてはまる地図１中の記号ａ～ｅの組合せ
として正しいものを，下のア～カの中から選び，記号で答えなさい。

２

指導者用デジタル教科書『社会科　中学生の地理』（帝国書院）より

地図１ 図１

ア イ ウ エ オ カ
Ｘ ａ ａ ａ ｂ ｂ ｂ
Ｙ ｃ ｄ ｅ ｃ ｄ ｅ

地図１中の（　Ｘ　）の矢印は，冬の季節風の向きを表している。そこから，図１

の気温と降水量を示したグラフは，地図１中の都市（　Ｙ　）のものであることが

わかる。

b

河川A

ed

a

c

0 200km

奥
羽
山
脈

越
後
山
脈

0mm－40℃

50mm－30℃

100mm－20℃

150mm－10℃

200mm0℃

250mm10℃

300mm20℃

350mm30℃

400mm40℃

450mm50℃

500mm60℃
降水量気温

1月
2月
3月
4月
5月
6月
7月
8月
9月
10月
11月
12月

降水量 気温



10－　－

（４）冬の気候と関係の深い産業の例として正しくないものを，次のア～エの中か
ら１つ選び，記号で答えなさい。

ア�．新潟県では，積雪の上に布をさらして発色を良くする小
お

千
ぢ

谷
や

ちぢみの生産
が行われている。

イ�．富山県では，積雪の下で球根を成長させるチューリップの栽
さい

培
ばい

が行われて
いる。

ウ�．石川県では，からっ風を利用した干し柿
がき

や干し芋
いも

，切り干し大根の生産が
行われている。

エ�．福井県では，冬の農業ができない間に収入を得る手段として始まった眼鏡
のわくの生産が行われている。

問２．次の写真は，ある日の献
こん

立
だて

です。写真を見て，あとの問いに答えなさい。

Ａ（肉類）

Ｂ（大豆）

Ｃ（米）

Ｄ（砂糖）



11－　－

（１）次のグラフは，献立の食材Ａ～Ｃの自給率を表しています。Ａ～Ｃと自給率
の組合せとして正しいものを，あとのア～カの中から選び，記号で答えなさい。

（２）食材Ｄについて，次の写真は，砂糖の原料として北海道で栽培されている作
物です。この作物の名前を答えなさい。

『令和２年度食料需
じゅ

給
きゅう

表』（農林水産省）より作成

JAホームページより

ア イ ウ エ オ カ
Ａ あ あ い い う う
Ｂ い う あ う あ い
Ｃ う い う あ い あ



12－　－

（３）近年，「食の安全」がより求められている中，アイガモ農法が行われている地
域があります。この農法がなぜ「食の安全」につながるのか，説明しなさい。

（４）次の図２は，日本，アメリカ合衆国，インド，韓国，タイ，フランスにおけ
る農地１haあたりの肥料消費量と，農地１haあたりの農業人口を示したもの
です。次のページの会話文の（　Ｘ　）にあてはまる図２中の記号と，（　Ｙ　）
にあてはまる言葉の組合せとして正しいものを，あとのア～カの中から選び，
記号で答えなさい。

長生村ホームページより

FAOSTATより作成
図２　主な国の農地１haあたりの肥料消費量と農業人口（2019年）
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ハルコ：日本の農業の特徴は何だろう。
ナツコ：農地面積あたりで比べると，日本は肥料の消費量も農業人口も多いよ。
ハルコ：つまり，図２でいうと（　Ｘ　）グループに入るということね。
ナツコ：だから，農作物の価格も（　Ｙ　）なるんだね。

問３．次の図を見て，あとの問いに答えなさい。

（１）工場と工場との間をパイプラインでつなぎ，あらゆる石油製品や原料をひと
続きに生産する施

し

設
せつ

を何といいますか，カタカナで答えなさい。

『小学社会５』（教育出版）より作成

ア イ ウ エ オ カ
Ｘ ａ ａ ｂ ｂ ｃ ｃ
Ｙ 高く 安く 高く 安く 高く 安く

X

▲▼原油の輸入
ゆ にゅう

▼加熱炉

上
に
い
く
ほ
ど
温
度
が
低
く
な
る

か

製油所
ゆせい

ねつ ろ

▼蒸留塔

35～180℃

170～250℃

240～350℃

350℃以上

じょうりゅうとう

▼石油製品
せい

LPガス

ガソリン

35℃以下

エルピー

ジェット燃料
灯油

軽油

Y
ねんりょう

ひん

▲ 分解工場

さまざまな工業製品の
原料をつくる工場

ぶんかい

重油
アスファルト

Y

原油を
あたためる
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（２）図の Ｘ にあてはまる船の種類と，石油化学工業の分布を表した地図の組
合せとして正しいものを，あとのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

〔船の種類〕

〔地図〕

ア．　船の種類－ａ　地図－ｃ　　　イ．　船の種類－ａ　地図－ｄ
ウ．　船の種類－ｂ　地図－ｃ　　　エ．　船の種類－ｂ　地図－ｄ

（３）図の Ｙ にあてはまる原料の名前を答えなさい。

（４） Ｙ から生産される製品として正しくないものを，次のア～カの中から２
つ選び，記号で答えなさい。

ア．アルミホイル　　　イ．ビニール袋　　　ウ．ペンキ
エ．タイヤ　　　　　　オ．ガラスびん　　　カ．食器用洗

せん

剤
ざい

ｂ

ｄ

ａ

ｃ

『最新地理図表GEO』（第一学習社）より 『新詳地理資料COMPLETE』（帝国書院）より

帝国書院『新詳地理Ｂ』より作成



15－　－

問４．次のグラフは，日本国内の1960年と2015年の旅客輸送手段と貨物輸送手段の割合
を示したものです。これを見て，あとの問いに答えなさい。

貨物（重量×距離＝トンキロ）

内航海運は，国内貨物の海上運送をさす。
『自動車交通研究　環境と政策　2018』（日本交通政策研究会）より作成

2432億
人キロ

鉄道
75.8％

自動車
22.8％

旅客船
1.1％

航空
0.3％

1960年

1兆3987億
人キロ

鉄道
30.6％

自動車
62.9％

旅客船
0.2％

航空
6.3％

2015年

1383億
トンキロ

鉄道
39.0％

内航海運
46.0％

内航海運
44.3％

自動車
15.0％

航空
0.004％

1960年

4072億
トンキロ

鉄道
5.3％

自動車
50.2％

航空
0.3％

2015年

旅客（人数×距離＝人キロ）
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（１）グラフから読み取れることとして正しいものを，次のア～エの中から１つ選び，
記号で答えなさい。

ア�．1960年は，船が貨物輸送の手段として最も大きい割合を占
し

めていたが，
2015年では第３位となった。

イ�．2015年の日本の貨物輸送における自動車の割合は，他の国と比べても大き
い。

ウ�．1960年は，鉄道が旅客輸送・貨物輸送の手段として最も大きい割合を占め
ていた。

エ�．2015年の旅客輸送の航空の割合は，1960年と比べて20倍以上増加している。

（２）日本の輸送手段の課題と対策について述べた次の文ａ・ｂの正誤の組合せと
して正しいものを，あとのア〜エの中から選び，記号で答えなさい。

ａ�．環境問題や交通渋
じゅう

滞
たい

の対策として，自動車による輸送から飛行機による輸
送への切りかえが進んでいる。

ｂ�．人口移動などにより利用者が減少した地方の路線バスの中には，減便や廃
はい

止
し

をする動きもある。

ア．ａ－正　　ｂ－正　　　　　イ．ａ－正　　ｂ－誤
ウ．ａ－誤　　ｂ－正　　　　　エ．ａ－誤　　ｂ－誤

問５．災害と対策に関する次の問いに答えなさい。

（１）自然災害に強いまちづくりの例として正しくないものを，次のア〜エの中か
ら１つ選び，記号で答えなさい。

ア．防災無線を設置し，速やかに災害情報を広められるようにする。
イ．斜

しゃ

面
めん

に建物を密集して建設することで，地
じ

盤
ばん

を強くする。
ウ．道路の幅

はば

をひろげて，緊
きん

急
きゅう

車両が入りやすくする。
エ．堤

てい

防
ぼう

を築き，津波や川のはんらんをせき止める。

（２）次のページの写真は，地図２中のＸの範
はん

囲
い

を空から撮
さつ

影
えい

したものです。この
地図２の地域で注意しなければいけない災害の種類と，写真にみられるその災
害対策のための施設の名前との組合せとして正しいものを，あとのア～エの中
から１つ選び，記号で答えなさい。
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地理院地図VECTORより作成

Googleマップより作成

地図２

写真

災害の種類 災害対策のための施設名
ア 高潮 防潮堤
イ 高潮 砂防ダム
ウ 土砂災害 防潮堤
エ 土砂災害 砂防ダム

X
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　公民分野について，次の文Ⅰ・Ⅱを読み，あとの問いに答えなさい。

Ⅰ．
　世界遺産委員会は26日，「①奄

あま

美
み

大島，徳
とく

之
の

島
しま

，②沖縄島北部及
およ

び西
いり

表
おもて

島」（鹿児島，
沖縄両県）をユネスコの世界自然遺産に登録すると決めた。世界的に希少な固有種や絶

ぜつ

滅
めつ

危
き

惧
ぐ

種が多く，③豊かな生物多様性を守るために重要な地域であることが評価された。
国内の自然遺産は2011年の小

お
笠
がさ

原
わら

諸島（東京都）に続いて５件目となった。
　「奄美・沖縄」は琉

りゅう

球
きゅう

列島のうち，鹿児島県の奄美大島と徳之島，④沖縄県の沖縄本
島北部（⑤やんばる）と西表島の四つの地域。諮

し

問
もん

機関の国際自然保護連合（ＩＵＣＮ）
が今年５月，「登録が適当」と勧

かん

告
こく

していた。
　約200万年前までに⑥ユーラシア大陸から離

はな

れた後，島が形づくられていく中で孤
こ

立
りつ

した生き物が独自に進化し，固有種が多い。奄美大島と徳之島だけにいる国の特別天然
記念物のアマミノクロウサギや，西表島のイリオモテヤマネコ，沖縄本島北部にいる飛
べない鳥ヤンバルクイナなど絶滅危惧種は95種に上る。
　⑦政府は17年に初めて自然遺産に推

すい

薦
せん

したが，ＩＵＣＮは抜
ばっ

本
ぽん

的
てき

な見直しを求める「登
録延期」を勧告した。政府は指

し

摘
てき

をふまえて，絶滅危惧種の保護のために米軍北部訓練
場の返

へん

還
かん

地をやんばる国立公園に指定して推薦地域に組み入れた。飛び地をなくして，
まとまった保護地域を広げるなどの対応をとり，19年に再び推薦した。

問１．下線部①について，奄美大島は，1951年に結ばれた条約によって日本が独立を回
復した後も連合国軍に占

せん

領
りょう

されたままでした。この条約の名前を答えなさい。

問２．下線部②について，現在，沖縄県北部の名
な

護
ご

市辺
へ

野
の

古
こ

沖の埋
う

め立て工事が進んで
います。この場所に移設される予定のものは何ですか，次のア～エの中から１つ選
び，記号で答えなさい。

ア．気象台　　　　　　　　　　イ．原子力発電所
ウ．海上自衛隊基地　　　　　　エ．アメリカ軍基地

３

2021年７月27日「朝日新聞」より
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問３．下線部③について，豊かな生物多様性を守るための活動として正しくないものを，
次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．子どもに森林や河川といった自然環
かん

境
きょう

の大切さを教える。
イ．自然環境への影

えい

響
きょう

が少ない生産技術の研究を進める。
ウ．熱帯雨林を切り開き，人間が管理しやすいように植林をする。
エ．先進国だけでなく途

と

上
じょう

国
こく

も温室効果ガスの排
はい

出
しゅつ

を減らすように働きかける。

問４．下線部④について，沖縄県知事の説明として正しいものを，次のア～エの中から
１つ選び，記号で答えなさい。

ア．沖縄県知事は，内閣総理大臣によって指名される。
イ．沖縄県知事の任期は，４年と定められている。
ウ．沖縄県知事は，アメリカ軍基地を県内のどこに置くか決められる。
エ．沖縄県知事は，沖縄県生まれの人しかなれない。

問５．下線部⑤について，やんばるとは，沖縄本島のどのあたりか，次の地図のア～エ
の中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア

イ

ウ

エ
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問６．下線部⑥について，この記事が書かれた時期におけるユーラシア大陸にある国や
地域の説明として正しくないものを，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えな
さい。

ア．中国は，沖縄県の尖
せん

閣
かく

諸島の領有を主張している。
イ．韓国は，北朝鮮との対話を一切拒

きょ

否
ひ

している。
ウ．ミャンマーでは，軍隊が政治の実権をにぎっている。
エ．香港では，政府を批判する人が逮

たい

捕
ほ

されている。

問７．下線部⑦について，内閣や内閣総理大臣の説明として正しくないものを，次のア
～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．内閣は，国会で定められた法律にもとづいて政治を行う。
イ．内閣は，外国と交

こう

渉
しょう

し条約を結ぶ。
ウ．内閣総理大臣は，国民による選挙で直接選ばれる。
エ．内閣総理大臣は，専門的な仕事を担当する国務大臣を任命する。
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Ⅱ．
　各新聞の報道内容を見ていると，同じ出来事でも新聞社によって受け止め方が違

ちが

うこ
とがあります。①例えば，衆議院議員総選挙の結果について，全465議席のうち与

よ

党
とう

が
240議席を獲

かく

得
とく

したとします。このとき，「与党にとって良い結果であった」と報道され
ることもありえるし，「与党にとって悪い結果であった」と報道されることもありえます。
　また，同じデータでも何と比

ひ
較
かく

するかによって，その意味合いが違ってきます。②例
えば，ある日の新型コロナ新規感染者数が，日本全体で1000人だったとします。この数
値について「新規感染者数が増えた」と報道することも可能だし，「新規感染者数が減っ
た」と報道することも可能です。もちろん，どちらの報道も内容に誤りはありません。

問８．下線部①について，次の問いに答えなさい。

（１）「与党にとって良い結果であった」と報道する新聞社は，選挙結果のどのよう
な点を指して，良い結果と受け止めたと考えられますか，２つ説明しなさい。

（２）「与党にとって悪い結果であった」と報道する新聞社は，選挙結果のどのよう
な点を指して，悪い結果と受け止めたと考えられますか，２つ説明しなさい。

問９．下線部②について，Ａ「新規感染者数が増えた」，Ｂ「新規感染者数が減った」
と報道できるのは，どのような場合ですか。Ａ・Ｂについて，それぞれ説明しなさ
い。




